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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sdchsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kathrin Kagelmann,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/7639 )

Thema: Rasanter Anstieg beim Oko-Landbau in Sachsen - Nachfrage

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestelit: ,,In der Medienin-
formation des SMUL vom 6.12.2016 heiBt es, dass sdchsische Land-
wirte fiir das Jahr 2016 fiir eine Fliche von 40.800 Hektar Oko-
Pramien beantragt haben. Dies entspriache einer Steigerung um fast
6.600 Hektar gegeniiber 2015.. Es sind dem ,Hintergrund“ der PM
zufolge mehr Betriebe und eine insgesamt groBere Fldche bei den
staatlich autorisierten Okokontrolistellen gemeldet, als Betriebe und
Flichen Fordermittel gemaR der Férderrichtlinie Okologischer/
Biologischer Landbau (RL OBL/2015) (im Folgenden: Okolandbau
-Férderung) in Anspruch nehmen. Insofern ist bemerkenswert, dass
eine unbekannte Anzahl von Betrieben, die im Jahr 2015 auf einer
Fliche von 3.224 ha wirtschafteten, offenbar keine Okolandbau-
Férdermittel beantragte.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen:

Jeder Unternehmer, der &6kologische Erzeugnisse erzeugt, aufbereitet,
lagert, aus einem Drittland einfihrt oder in Verkehr bringt, muss sich nach
Artikel 28 der EU-Okoverordnung (VO (EG) Nr. 834/2007) dem Oko-
Kontrollsystem unterstellen. Aufgrund dessen werden dariber alle Oko-
betriebe erfasst. Diese Daten werden durch die Kontrollstellen zum Stich-
tag 31. Dezember jeden Jahres erhoben und der zustandigen Behdrde,
dem Sé&chsischen Landesamt fur Umwelt, Landwirtschaft und Geologie, bis
zum 31. Januar des Folgejahres bereitgestellt. Die endgultig gepriften und
ausgewerteten Daten mussen zum 15. April des Folgejahres der
Bundesanstalt fur Landwirtschaft und Erndhrung mitgeteilt werden.
Angaben zur Anbaustruktur sind darin jedoch nicht enthaliten.

Seite 1 von 4

Freistaat

SACHSEN

Der Staatsminister

Durchwahl
Telefon +49 351 564-2000
Telefax +49 351 564-2009

poststelle@
smul.sachsen.de*

lhr Zeichen

lhre Nachricht vom
14. Dezember 2016

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1050/1/748

Dresden, /0\ 0'7 ZO”

°® simul*

Die Zukunftsinitietive des
Stastuministerivma Hir Umweilt und Landwirtschaft

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
fir Umwelt und Landwirtschaft
Archivstrale 1

01097 Dresden

www.smul.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den
Straenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Fur Besucher mit Behinderungen
befinden sich gekennzeichnete
Parkpldtze am Konigsufer

Fir alle Besucherparkplatze gilt:
Bitte beim Pfortendienst melden.

* Kein Zugang fur elektronisch signierte
sowie fur verschlisselte elektronische
Dokumente



STAATSMINISTERIUM
FUR UMWELT UND
LANDWIRTSCHAFT

Deshalb wird flr Angaben zur Anbaustruktur entsprechend der Tabelle 93 des
Séachsischen Agrarberichts 2015 hilfsweise auf Daten aus der Agrarférderung fiir die
landwirtschaftlichen Betriebe, die gleichzeitig auch die Okopramie nach der Richtlinie
,Okologischer/Biologischer Landbau (OBL/2015) beantragt haben, zuriickgegriffen.
Nicht berticksichtigt sind dabei Oko-Betriebe,

o die keinen Antrag auf Agrarférderung oder die Okopramie gestellt haben,
die nach der RL OBL/2015 nicht antragsberechtigt sind, da nicht die gesamte
Betriebsflache 6kologisch bewirtschaftet wird und

e die die Bedingungen des § 91 Abs. 1 Nr. 1 des Agrarstatistikgesetzes nicht erfullen
(beispielsweise Betriebe unter finf Hektar).

Aus den oben genannten Griinden weichen Daten der Agrarférderung und Daten der
Okokontrollstellen zwangslaufig voneinander ab. Zudem werden die Daten zu
unterschiedlichen Zeitpunkten erfasst. Unabhangig davon werden Agrarférderdaten
bereits im Laufe des jeweiligen Jahres, so auch im Jahr 2016, fur vorlaufige
Auswertungen genutzt. Nach abschlieBender Plausibilitatsprifung werden die
endgtiitigen Daten im Agrarbericht verdffentlicht. Bis dahin sind auch alle Angaben auf
dieser Grundlage vorldufig, was ebenso fir die beigefugten Daten der Anlagen zutrifft.

Frage 1: Wie viele Betriebe in Sachsen mit welcher landwirtschaftlichen
Nutzfliche und Struktur (bitte analog Tabelle 93 des Agrarberichts
2015: Struktur des okologischen Landbaus in Sachsen, Seite 99
auffiihren) haben im Jahr 2015 6kologische Landwirtschaft betrieben,
ohne einen Antrag auf Okolandbau -Férderung zu stellen (bitte nach
Landkreisen getrennt auffiihren)?

Im Jahr 2015 haben im Freistaat Sachsen 64 landwirtschaftliche Betriebe mit einer
Flache von 3.193 Hektar ékologische Landwirtschaft betrieben, ohne einen Antrag auf
Okolandbau-Férderung zu stellen.

Mit Bezug auf die Ausfuhrungen entsprechend den Vorbemerkungen werden Angaben
zur Anbaustruktur Gber das Oko-Kontrollsystem nicht erfasst. Eine Aufschlusselung
analog Tabelle 93 des Agrarberichts ist daher nicht maoglich.

Frage 2: Wie viele Betriebe in Sachsen mit welcher landwirtschaftlichen
Nutzfliche und Struktur (bitte analog Tabelle 93 des Agrarberichts
2015: Struktur des 6kologischen Landbaus in Sachsen, Seite 99 auf-
fiihren) haben im Jahr 2016 erstmalig einen Antrag auf Okolandbau-
Forderung gestellt (bitte nach Landkreisen getrennt auffiihren)?

Entsprechend einer vorldufigen Auswertung der Daten der Agrarférderung fur das
Antragsjahr 2016 haben 69 Betriebe flir 7.542 Hektar erstmalig einen Antrag auf Oko-
pramie nach der RL OBL/2015 gestellt. Die gewiinschte Aufschlisselung enthalt die
Anlage 1.
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Gemal Artikel 51 Abs. 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen (SachsVerf) kann
die Staatsregierung die Beantwortung von Fragen der Abgeordneten ablehnen, wenn
einer Beantwortung gesetzliche Regelungen entgegenstehen. GemaR § 18 Absatz 1
des Sachsischen Statistikgesetzes sind Einzelangaben tiber persénliche und sachliche
Verhaltnisse, die dem Betroffenen zugeordnet werden kénnen, von den mit der Durch-
fihrung der Statistiken betrauten Personen geheim zu halten. Wenn in einem Land-
kreis nur ein, zwei oder drei Betriebe dargestellt werden, erméglicht dies den Ruick-
schluss auf sachliche Verhéltnisse, die dem einzelnen Betrieb zugeordnet werden
konnen. Zur Wahrung der geschitzten Rechtsgiter, des Fragerechts des Abgeord-
neten nach Artikel 51 SdchsVerf einerseits und der Berlicksichtigung der Vorgaben des
Sachsischen Statistikgesetzes andererseits, kénnen die Angaben zu den Landkreisen,
in denen nur ein, zwei oder drei Betriebe dargestellt werden, der Abgeordneten in einer
nicht éffentlichen Ausschusssitzung mitgeteilt werden.

Frage 3: Wie viele Betriebe in Sachsen mit welcher landwirtschaftlichen
Nutzfliche und Struktur (bitte analog Tabelle 93 des Agrarberichts
2015: Struktur des Skologischen Landbaus in Sachsen, Seite 99 auf-
fiihren) haben im Jahr 2016 den Oko-Anbau aufgegeben und inwiefern
handelte es sich dabei jeweils um Betriebe, die einen Antrag auf Oko-
landbau -Férderung gestellt haben (bitte nach Landkreisen getrennt
auffiihren)?

Auf der Datenbasis des Oko-Kontrollsystems sind Angaben zu Betrieben, die im Jahr
2016 den Okolandbau aufgegeben haben, derzeit nicht méglich, da fur das Jahr 2016
diese Angaben der Staatsregierung entsprechend den Vorbemerkungen noch nicht
vorliegen.

Nach vorlaufiger Auswertung der Daten der Agrarférderung fur das Antragsjahr 2016
haben jedoch 26 Betriebe mit einer Flache von 1.467 Hektar, die im Jahr 2015 einen
Antrag auf Okopréamie gestellt hatten, die Okopramie im Jahr 2016 nicht mehr
beantragt. Die gewlinschte Aufschiisselung enthalt Anlage 2.

GemaR Artikel 51 Abs. 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen (SachsVerf) kann
die Staatsregierung die Beantwortung von Fragen der Abgeordneten ablehnen, wenn
einer Beantwortung gesetzliche Regelungen entgegenstehen. GemaR § 18 Absatz 1
des Séachsischen Statistikgesetzes sind Einzelangaben Uber persénliche und sachliche
Verhéltnisse, die dem Betroffenen zugeordnet werden kénnen, von den mit der Durch-
flhrung der Statistiken betrauten Personen geheim zu halten. Wenn in einem Land-
kreis nur ein, zwei oder drei Betriebe dargestellt werden, erméglicht dies den Ruck-
schluss auf sachliche Verhéltnisse, die dem einzelnen Betrieb zugeordnet werden
kénnen. Zur Wahrung der geschitzten Rechtsguter, des Fragerechts des Abgeord-
neten nach Artikel 51 SéchsVerf einerseits und der Beriicksichtigung der Vorgaben des
Sachsischen Statistikgesetzes andererseits, konnen die Angaben zu den Landkreisen,
in denen nur ein, zwei oder drei Betriebe dargestelit werden, der Abgeordneten in einer
nicht 6ffentlichen Ausschusssitzung mitgeteilt werden.
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Frage 4: Welche Griinde sind der Staatsregierung dafiir bekannt, dass landwirt-
schaftliche Betriebe im Jahr 2016 den Oko-Landbau aufgegeben
haben?

Der Staatsregierung sind fuir den Ausstieg landwirtschaftlicher Betriebe aus dem Oko-
landbau im Jahr 2016 keine Griinde bekannt.

Frage 5: Welche Griinde sind der Staatsregierung dafiir bekannt, dass landwirt-
schaftliche Betriebe 6kologische Landwirtschaft betreiben, ohne dabei
einen Antrag auf Okolandbau -Férderung zu stellen?

Daflrr sind der Staatsregierung keine Griinde bekannt.

M[t freundlichen GriiRen

Thomas Schmidt

Anlagen: 2
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Anlage 1: Betriebe, die 2016 erstmals einen Antrag auf Okolandbau-Férderung gestelit haben

Erzgebirgs- LK LK LK S LK Sa rI;K h Vogtland-
Bezeichnung Einheit Sachsen rzi?eisg Gorlitz Leipzig MeiRen Mittel- Nord- gzhj\::?z-e Olgre?g
sachsen sachsen Osterzgebirge

Betriebe Anzahl 69 7 5 8 9 10 5 7 13
LF ha gesamt 7.543 867,0 2448 4722 633,3 933,8 213,0 194,1 3764,3
Dauergrinland % der LF 43,6 77,6 83,3 61,1 9,1 70,9 11,0 417 32,1
Ackerflache % der LF 55,7 22,4 14,4 38,9 89,9 28,9 76,1 51,4 67,9
Getreide % der AF 44,6 35,9 54,6 68,0 36,3 52,6 70,3 42,0 426
Hackfruchte % der AF 0,59 0,2 0,1 3,6 0,6 0,9
darunter Kartoffeln % der AF 0,59 0,2 0,1 36 0,6 0,9

Zuckerriben % der AF 0
Leguminosen % der AF 8,5 4.3 17,5 54 3,8 3.1 2,6 11,4
Olfrichte % der AF 12,1 16,9 18,9 2,5 2,7 16,3
Ackerfutter % der AF 29,0 31,3 24,5 2,8 27,6 35,8 25,3 52,9 29,2
Stilllegung % der AF 3,5 2,5 3,4 4,3 201 3,9 0,6 5,2 0,0
Feldgemuse % der AF 0,87 0,5 6,0 0,3 0,3
Gartenbau % der AF 0
Kuchenkrauter/Heil- und Gewlirzpflanzen[1] |% der AF 0
Baumschulflache % der LF 0
Obst % der LF 0,53 2,2 1,0 12,5 1,1
Vieheinheiten (GVE) je 100 ha LF 50,1 58,1 34,7 8.0 17.1 38,1 59 20,9 65,5

Quelle: Agrarférderung, alle Betriebe mit Oko-Férderung (voliumgestelit), vorlaufige Daten, Bezugsjahr 2016




Anlage 2: Betriebe, die 2016 nicht mehr einen Antrag auf Okolandbau-Férderung gestellt haben

LK
Bezeichnung Einheit Sachsen Le|i_p}><zig M;_igen S;zﬂjvlzgje
Osterzgebirge

Betriebe Anzahl 26 4 4 4
LF ha gesamt 1.467 262,8 372,9 60,2
Dauergriinland % der LF 34,6 93,7 8,0 74,5
Ackerflache % der LF 64,8 6,3 92,0 25,5
Getreide % der AF 53,3 28,8 66,8
Hackfrichte % der AF 3,5 9,6
darunter Kartoffeln % der AF 3,5 9,6

Zuckerriiben % der AF 0
Leguminosen % der AF 0,61
Olfriichte % der AF 3,9 10,9
Ackerfutter % der AF 22,9 84,5 23,3 33,2
Stilllegung % der AF 1,5
Feldgemuse % der AF 12,4 23,0
Gartenbau % der AF 0
Kuchenkrauter/Heil- und Gewdrzpflanzen[1] |% der AF 0
Baumschulflache % der LF 0
Obst % der LF 0,39
Vieheinheiten (GVE) je 100 ha LF 30,5 1,9 2,3 72,3

Quelle: Agrarforderung, alle Betriebe mit Oko-Férderung (vollumgestellt), vorlaufige Daten, Bezugsjahr 2015
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